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VERBALE N. 19/2026

SEDUTA DEL GIORNO 6 MAGGIO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei) il  giorno  6 (sei)  del mese di  maggio, alle ore 10:30, la Commissione

consiliare 7 è convocata in presenza presso la Sala Dei Duecento in Palazzo Vecchio e, secondo quanto

previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente, con il seguente ordine

del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

- Audizione del  Dott.  Paolo  Mazzinghi  (socio  fondatore  Città  Visibili  APS),  del  Dott.  Simone

Bolognesi (Presidente Città Visibili  APS) e del Dott.  Mattia Baldini (Città Visibili  APS) per un

approfondimento  sul  tema:  “Sahara  Occidentale:  diritti  negati,  crisi  dimenticata  e  scenari

globali. Testimonianze dalle recenti missioni”;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Enrico Ricci (in sostituzione della Presidente Stefania

Collesei), Dmitrij Palagi, Edoardo Amato, Caterina Arciprete, Francesco Grazzini (in sostituzione del Consigliere

Francesco Casini),  Andrea Ciulli,  Giovanni  Graziani,  Luca Milani,  Michela Monaco,  Guglielmo Mossuto,  Renzo

Pampaloni, Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike Schmidt)

Sono inoltre presenti il Dott. Paolo Mazzinghi (socio fondatore di Città Visibili APS) e il Dott. Mattia Baldini (Città

Visibili APS).

Il Vicepresidente Palagi, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:40.

Il  Vicepresidente Palagi,  dopo i  ringraziamenti  di  rito a consigliere,  consiglieri  e agli  ospiti  presenti,  pone in

visione delle Consigliere e dei Consiglieri il seguente verbale in approvazione: verbale n. 18 (seduta del giorno

29-04-2026).

Il  Vicepresidente Palagi introduce l’ordine del giorno riguardante il  Sahara Occidentale e le  recenti  missioni,

citando il  materiale fotografico e librario messo a disposizione della commissione.  Ringrazia gli  ospiti  per la

disponibilità e cede loro la parola per illustrare la situazione.

Il Vicepresidente Palagi lascia la parola al Dott. Paolo Mazzinghi (socio fondatore di Città Visibili APS).

Alle ore 10:46 esce il Consigliere Guglielmo Mossuto.

Alle ore 10:47 è presente il Consigliere Marco Burgassi.
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Il Dott. Mazzinghi ringrazia per l'invito e presenta l'associazione "Città Visibili", attiva dal 2016 nei campi profughi

sarawi.  Riferisce dell'ultima missione che ha coinvolto quaranta persone, tra  cui  studenti  del  liceo Agnoletti,

sottolineando l'importanza del contatto diretto con la realtà locale. Illustra i progetti dell'associazione, come i

sostegni a distanza denominati "Semi di naso rosso" e le iniziative sanitarie. Si sofferma in particolare sul progetto

di solidarietà odontoiatrica, spiegando le criticità del sistema sanitario nei campi, dove mancano risorse costanti

per pagare il personale e i materiali. Racconta le difficoltà logistiche, tra cui il crollo di un ambulatorio causato

dalle piogge e le tempeste di sabbia. Ribadisce che l'obiettivo è garantire cure e prevenzione, nonostante le

carenze organizzative e le condizioni ambientali estreme.

Alle ore 10:51 è presente il Consigliere Alessandro Draghi.

Alle ore 11:05 è presente il Consigliere Giovanni Gandolfo.

Il Vicepresidente Palagi lascia la parola al Dott. Mattia Baldini (Città Visibili APS).

Il Dott. Baldini presenta il suo saggio storico "L'ultima colonia", spiegando che il problema principale del popolo

sarawi è l'oblio internazionale. Traccia una cronistoria del territorio, dalla colonizzazione spagnola del 1884 alla

scoperta dei giacimenti di fosfati che ha cambiato le sorti della regione. Spiega come nel 1975 la Spagna abbia

ceduto  il  territorio  a  Marocco  e  Mauritania  con  gli  accordi  di  Madrid,  portando  alla  proclamazione  della

Repubblica Araba Sarawi Democratica e all'inizio del conflitto. Descrive la divisione del territorio causata dal muro

marocchino di 2.700 km e la situazione di stallo seguita al cessate il fuoco del 1991. Evidenzia come dal 2020 sia

ripreso un conflitto attivo e come la popolazione nei campi profughi viva in condizioni di estrema precarietà e

crescente disillusione. Conclude chiedendo alla commissione di dare voce a questa crisi per evitare che cada

definitivamente nel dimenticatoio.

Il Dott. Mazzinghi riprende la parola per invitare la commissione a una riflessione basata sui fatti e sul diritto

all'autodeterminazione.  Ricorda  che,  nonostante  la  tregua  del  1991  e  la  promessa  di  un  referendum  mai

celebrato, il popolo sarawi ha scelto per decenni la via pacifica e l'istruzione invece della lotta armata. Chiede se

sia accettabile far vivere intere generazioni in attesa in un deserto inospitale e sottolinea la responsabilità della

comunità internazionale che continua a commerciare risorse provenienti dai territori occupati.

Il Consigliere Draghi interviene ponendo quesiti tecnici sul ruolo attuale della Jama'a (l'assemblea tradizionale) e

sulla composizione etnica del popolo sarawi, chiedendo se possa essere definito un'etnia a sé stante. Sollecita

inoltre la commissione a convocare anche esponenti della comunità marocchina.

Il  Consigliere  Ricci  ricorda  la  sua  esperienza  nei  campi  sarawi  di  venti  anni  fa  e  nota  come il  tema  della

disillusione fosse già presente. Chiede quali siano i cambiamenti oggettivi avvenuti dopo la ripresa delle ostilità

nel 2020 e si informa sullo stato dei gemellaggi tra il Comune di Firenze e le realtà sarawi, ritenendoli strumenti

utili per contrastare l'oblio della questione.

La  Consigliera  Arciprete  interviene  chiedendo  chiarimenti  sulla  posizione  del  governo  italiano  negli  ultimi

vent'anni rispetto al riconoscimento della Repubblica Araba Sarawi Democratica, cercando di capire se vi siano

stati scostamenti significativi tra le diverse amministrazioni.

Alle ore 11:21 è presente il Consigliere Guglielmo Mossuto.

Alle ore 11:30 è presente il Consigliere Alberto Locchi.
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Il  Consigliere  Milani  ringrazia  per  la  testimonianza  e  sottolinea  l'importanza  del  lavoro  dell'associazione

nell'accoglienza  dei  "piccoli  ambasciatori  di  pace",  che  ha  permesso  alla  città  di  prendere  coscienza  della

situazione. Domanda se vi siano novità nel dialogo tra il governo spagnolo attuale e il Marocco e se si stiano

aprendo nuovi scenari diplomatici.

Il  Vicepresidente  Palagi  riprende  la  parola  per  sottolineare  che  la  commissione  affronta  il  tema  come una

questione di diritti negati di un popolo e non come un semplice contenzioso tra stati.

Il Dott. Baldini risponde ai quesiti tecnici spiegando che la Jama'a è stata superata dalle istituzioni statali della

RASD, che operano come una repubblica presidenziale nei campi profughi. Conferma l'identità etnica e linguistica

distinta dei sarawi, che parlano la lingua Hassaniyya. Riguardo ai cambiamenti post-2020, rileva una maggiore

segretezza sulle informazioni sensibili dovuta allo stato di guerra e una gestione della popolazione civile volta a

tenerla lontana dai pericoli immediati del fronte. Sulla posizione dell'Italia, chiarisce che la diplomazia mantiene

una linea di cautela, auspicando una soluzione in sede ONU senza però sbilanciarsi sul riconoscimento formale.

Infine,  commenta la  posizione del  governo spagnolo di Pedro Sánchez,  che dal  2022 ha aperto al  piano di

autonomia marocchino, scelta che ha creato tensioni con l'Algeria e il Fronte Polisario.

IL Dott. Mazzinghi conclude ribadendo la propria apertura al confronto personale con ogni voce, ma riafferma

che i  fatti  storici  e  le sentenze internazionali  confermano il  diritto del popolo sarawi all'autodeterminazione.

Sottolinea  l'incongruenza  di  un sistema internazionale  che applica  sanzioni  in  alcuni  conflitti  di  invasione e

rimane invece inerte o complice in altri, come quello del Sahara Occidentale.

Al termine della seduta viene approvato il seguente verbale: verbale n. 18 (seduta del giorno 29-04-2026).

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 12:00.

 Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania COLLESEI Enrico RICCI

Vice Presidente Dmitrij PALAGI 

Componente Edoardo AMATO

Componente Caterina ARCIPRETE

Componente Marco BURGASSI

Componente Francesco CASINI Francesco GRAZZINI

Componente Andrea CIULLI 

Componente Alessandro DRAGHI 

Componente Giovanni GANDOLFO

Componente Giovanni GRAZIANI

Componente Alberto LOCCHI 

Componente Luca MILANI

Componente Michela MONACO

Componente Guglielmo MOSSUTO

Componente Renzo PAMPALONI

Componente Eike SCHMIDT Massimo SABATINI

Verbale letto ed approvato nella seduta del giorno 13-05-2026.
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La Segretaria                     Il Vicepresidente

Monica Caiazzo                                                   Dmitrij Palagi
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